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के्षत्रफल और घेरा 

 

के्षत्रफल और घेरा 

Q1. कुछ ऐसे तरीके सुझाओ जिससे यह पता चल सके जक जकसका टुकडा बडा है। अपने दोस्ोों से 

चचाा करो। 

 

उत्तर : यह तय करने के लिए लक लकसका टुकडा बडा है, लनम्नलिखित लिचारोों का उपयोग लकया जा 

सकता है। 

लिचार १: सबसे पहिे हम यहााँ लििाए अनुसार टुकडे B को काटते हैं। 

 

अब, पहिे और िूसरे भाग को टुकडे A के ऊपर रिें। 

लनष्कर्ष: यह िेिा गया है लक पहिे और िूसरे भाग टुकडे ए को पूरी तरह से ढकते हैं। िेलकन तीसरा भाग 

शेर् है जो िशाषता है लक भाग बी भाग ए से बडा है। 

Q2. इस पर कुल जकतने वर्ा बनाए िा सकते हैं? 

उत्तर : इस पर 30 चौकोों की व्यिस्था की जा सकती है। 

Q3. इसजलए 'अ' टुकडे का के्षत्रफल = ______ वर्ा सेंटीमीटर 

उत्तर : 30 िगष सेमी (एक आसान तरीका यह है लक 5 को 6 से गुणा करके 30 प्राप्त करें ) 

Q4. इसी तरह 'ब' टुकडे का के्षत्रफल पता करो। 

उत्तर : आप टुकडे B के के्षत्रफि को 1 िगष सेमी के 33 बक्ोों में लिभालजत कर सकते हैं। तो, B का 

के्षत्रफि 33 िगष सेमी है। 

Q4. बड़ा टुकड़ा ककसके प़ास थ़ा? ककतऩा बड़ा? 



उत्तर : टुकडा B का के्षत्रफि (33 - 30) = 3 िगष सेमी से बडा था। 

अपने अोंदािे की िााँच करो 

Q1. क) पीली आयत को मापो। यह _______ सेंटीमीटर लोंबी है। 

उत्तर : 12 cm 

Q2. ख) इसकी लोंबाई में जकतने डाक जटकट लर्ाए िा सकते हैं? _______ 

उत्तर : 6 लटकट 

Q3. र्) आयत की चौडाई जकतनी है? _______ सेंटीमीटर 

उत्तर : 8 cm 

Q4. घ) इसकी चौडाई में जकतने डाक जटकट लर्ाए िा सकते हैं? _______ 

उत्तर : 4 लटकटें (क्ोोंलक 8 + 2 = 4) 

Q5. ङ) पूरी आयत को ढकने के जलए जकतने डाक जटकटो ों की ज़रूरत पडेर्ी? _______ 

उत्तर : 6 x 4 = 24 stamps 

Q6. च) तुम्हारा अोंदाज़ा जकतना सही था? चचाा करो। 

उत्तर : यह काफी करीब था। 

Q7. छ) आयत का कुल के्षत्रफल जकतना है? _______ वर्ा सेंटीमीटर 

उत्तर : 4 िगष सेमी x 24 = 96 िगष सेमी 

Q8. ि) आयत का पररमाप क्या है? _______ सेंटीमीटर 

उत्तर : पररलि = 2 (12 + 8) = £ x 20 = 40 सेमी 

अभ्यास का समय 

Q1. क) अरबाि ने अपनी रसोई के फर्ा पर हरी वर्ााकार टाइलें लर्वाने की सोची है। टाइल का 

हर जकनारा 10 cm का है। उसकी रसोई 220 cm लोंबी और 180 cm चौडी है। उसे जकतनी टाइलो ों 

की िरूरत पडेर्ी? 

उत्तर : फशष का के्षत्रफि = िोंबाई x चौडाई 

= 220 x 180 = 39600 िगष सेमी टाइि का के्षत्रफि = भुजा x भुजा 

= 10 x 10 = 100 िगष सेमी टाइिोों की सोंख्या = फशष का के्षत्रफि + टाइि का के्षत्रफि 

= 39600 + 100 = 396 टाइिें 



Q2. ख) एक वर्ााकार बर्ीचे की बाड की लोंबाई 20 मीटर है। बर्ीचे की एक साइड जकतनी लोंबी 

होर्ी? 

उत्तर : बगीचे का पररमाप = 20 िगष मीटर 

अत: प्रते्यक भुजा की िोंबाई = 20 + 4 = 5 m 

Q3. र्) 20 cm लोंबे एक पतले तार से एक आयत बनाई र्ई है। अर्र आयत की चौडाई 4 cm है तो 

उसकी लोंबाई जकतनी होर्ी? 

उत्तर : पररमाप = 20 सेमी 

चौडाई = 4 सेमी 

हम जानते हैं, पररमाप = 2(िोंबाई + चौडाई) 

अत: 2 (िोंबाई + चौडाई) = 20 

या, िोंबाई + 4 = 20÷2 = 10 

या, िोंबाई = 10 - 4 = 6 सेमी 

Q4. घ) एक चौकोर कैरमबोडा का पररमाप 320 cm है। उसका के्षत्रफल जकतना है? 

उत्तर : पररमाप = 320 सेमी 

हम जानते हैं, पररमाप = 4 x भुजा इसलिए, 4 x भुजा = 320 सेमी या, भुजा = 320 4 = 80 सेमी 

अब, के्षत्रफि = भुजा x भुजा 

= 80 x 80 = 6400 िगष सेमी 

Q5. ङ) इस जतकोनी टाइल िैसी जकतनी टाइलें सफेद जडिाइन में समा सकती हैं? यह जतकोन 

जडज़ाइन का के्षत्रफल =_ _वर्ा cm 

 

उत्तर : (सोंकेत: यह लत्रभुज िगष सेमी का आिा है) 

जैसा लक ऊपर की आकृलत से स्पष्ट है, लिजाइन को ऐसे 6 लत्रभुजोों की आिश्यकता है। 

लिजाइन का के्षत्रफि = 6 x 1/2 = 3 िगष सेमी. 



4 िगष सेमी और 6 िगष सेमी के्षत्रफि के अपने स्वयों के लिजाइन बनाएों । 

जैसे िो लत्रभुज 1 िगष सेमी बनाते हैं, 

4 िगष सेमी के लिजाइन के लिए। हमें 4×2 = 8 लत्रभुज चालहए 

और 6 िगष सेमी के लिजाइन के लिए हमें 6 x 2 = 12 लत्रभुज चालहए 

 

 

Q6. च) सान्या, आरूजि, मानव और कबीर ने ग्रीजटोंर् काडा बनाए। नीचे दी र्ई काडों की ताजलका 

को पूरा करो। 

 

उत्तर : सान्या 

िोंबाई = 10 सेमी और चौडाई = 8 सेमी 

पररमाप = 2 (िेघथ + चौडाई) 

मानि = 2(10 + 8) 

= 2 x 18 = 36 सेमी के्षत्रफि = िोंबाई x चौडाई 

= 10 x 8 = 80 िगष सेमी 

िोंबाई = 11 सेमी और पररमाप = 44 सेमी 



पररलि = 2 (िोंबाई + चौडाई) 

या, 44 = 2 (िोंबाई + चौडाई) 

या, िोंबाई + चौडाई = 44 2 = 22 

या, 11 + चौडाई = 22 

अत: चौडाई = 22 - 11 = 11 सेमी - 

अब, के्षत्रफि = िोंबाई x चौडाई 1 

आरुलर् 

हमारे पास = 11×11 = 121 िगष सेमी चौडाई = 8 सेमी और के्षत्रफि = 80 िगष सेमी 

के्षत्रफि = िोंबाई x चौडाई या, िोंबाई x 8 = 80 

या, िोंबाई = 80 -5- 8 = 10 सेमी 

पररलि = 2 (िोंबाई + चौडाई) 

= 2(10 + 8) = 2 x 18 = 36 सेमी 

कबीर 

पररमाप = 40 सेमी और के्षत्रफि = 100 िगष सेमी इसलिए, 2(िोंबाई + चौडाई) = 40 सेमी या, िोंबाई + 

चौडाई = 40 + 2 = 20 

और, िोंबाई x चौडाई = 100 

आइए हम 100 का गुणनिोंि इस प्रकार करें  लक िोनोों गुणनिोंिोों का योग 20 100 = 2 x 50 हो; िेलकन 

2 + 50 = 52 100 = 4 x 25; िेलकन 4 + 25 = 29 100 = 5 x 20; िेलकन ५ + २० = २५ १०० = १० x 

१० और १० + १० = २० तो, िोंबाई = १० सेमी और चौडाई = १० सेमी 

Q7. अ) ताजलका को देखो। अर्र तुम्हें हर चीि का के्षत्रफल जलखना हो, तो तुम जकस कॉलम को 

चुनोरे्? सही का जनर्ान लर्ाओ। 

  



उत्तर :  वर्ग cm   → वर्ग m    → वर्ग km 

() रुमाल   ✓(वर्ग cm) 

(2) साड़ी                   ✓(वर्ग m) 

(3) तुम्हाऱी किताब िा पन्ना ✓(वर्ग cm) 

(4) सू्कल ि़ी जम़ीन                 ✓(वर्ग m) 

(5) एि शहर ि़ी िुल जम़ीन                          ✓(वर्ग km) 

(6) िक्षा िा दरवाजा                 ✓(वर्ग m) 

(7) िुसी िा आसन ✓(वर्ग cm) 

(8) श्यामपट्ट                 ✓ (वर्ग m) 

(9) भारत िा झंडा ✓(वर्ग cm) 

(10) जम़ीन कजस पर िोई नद़ी बहत़ी है।                   ✓(वर्ग km) 

Q8. ब) 9 वर्ा cm का एक वर्ा बनाओ। उस पर A जलखो। एक और वर्ा बनाओ जिसका जकनारा 

पहले से दोरु्ना हो।उस पर B जलखो। उत्तर दो  

1. वर्ा A का पररमाप  

2. वर्ा B की एक भुिा (साइड) _  

3. वर्ा B का के्षत्रफल __ _वर्ा cm है।  

4. वर्ा B का के्षत्रफल वर्ा A से_ ___रु्ना ज्यादा है।  

5. वर्ा B का पररमाप _ cm है।  

6. वर्ा B का पररमाप वर्ा A से रु्ना ज्यादा है 

उत्तर : 1. वर्ग A िा पररमाप 12 cm है। 

वर्ग A ि़ी प्रते्यि भुजा  = 3 सेम़ी   

वर्ग िा पररमाप = 4 × भुजा = 4 × 3 = 12 cm 

 2. वर्ग B ि़ी एि भुजा (साइड) 6 cm है।   

वर्ग B ि़ी प्रते्यि भुजा  = 2 × वर्ग A ि़ी प्रते्यि भुजा   

= 2 × 3 सेम़ी = 6 cm   

 3. वर्ग B िा के्षत्रफल 36 वर्ग cm है।   



वर्ग B िा के्षत्रफल  = भुजा  × भुजा 

= 6 × 6 सेम़ी = 36 cm²   

 4. वर्ग B िा के्षत्रफल वर्ग A से 4 रु्ना ज़्यादा है।   

वर्ग A िा के्षत्रफल  = भुजा  × भुजा 

= 3 × 3 सेम़ी = 9 cm²   

5. वर्ग B िा पररमाप 24 cm है।   

वर्ग B िा पररमाप = 4 × भुजा = 4 × 6 = 24 cm 

6. वर्ग B िा पररमाप वर्ग A से 2 रु्ना ज़्यादा है। 

मेरी बैल्ट सबसे लोंबी 

Q1. इसका के्षत्रफल जकतना है? इसका पररमाप क्या है ? 

उत्तर : स्वयं िरे 

Q2. अब इसमें से एक िैसे माप वाली पजियााँ काटो।टेप का प्रयोर् करते हुए इन पजियो ों को 

िोडकर बैल्ट बनाओ। 

उत्तर : स्वयं िरे 

Q3. तुम्हारी बैल्ट जकतनी लोंबी है?__ 

उत्तर : स्वयं िरे 

चचाा करो 

Q1. तुम्हारे कुछ दोस्ोों की बैल्ट दूसरो ों से लोंबी क्योों बनी? 

उत्तर : क्ोोंलक उन्ोोंने िूसरोों की तुिना में पतिी पलियोों से बेल्ट बनाई। 

Q2. क्या तुम्हारी बैल्ट का कुल के्षत्रफल पोस्टकाडा के के्षत्रफल के बराबर है ? क्योों ? 

उत्तर : 3 सेमी चौडी पिी की पिी का के्षत्रफि = िोंबाई x चौडाई = 3 x 42 = 126 िगष सेमी हााँ, यह 

पोस्टकािष के के्षत्रफि के बराबर है। 

िास्ति में, सभी पेलटयोों का के्षत्रफि होगा 

Q3. अर्ली बार ज्यादा लोंबी बैल्ट बनाने के जलए तुम क्या करोरे्? 

उत्तर : पतिी पिी बनाकर; मुझे अगिी बार िोंबी बेल्ट लमि सकती है। 

हर तरफ लोर् ही लोर् 



Q1. तुममें से जकतने एक वर्ा मीटर में बैठ सकते हो?________ 

उत्तर : 3 

Q2. जकतने उसमें खडे हो सकते हो ? 

उत्तर : 4 

Q3. कौन-सी टीम ज्यादा बच्ोों को अपने उस वर्ा में खडा कर सकी ? जकतने बचे् ? _______ 

उत्तर : टीम ए पाोंच बच्ोों को अपने िगष में िडा कर सकती है। 

Q4. कौन-सी टीम ज्यादा बच्ोों को अपने वर्ा में जबठा पाई? के जकतने बचे्? _______ 

उत्तर : टीम ए चार बच्ोों को अपने िगष में लबठा सकती है। 

अपनी कक्षा के फशष की िोंबाई मीटर में मापें। चौडाई भी नापें। 

उत्तर। िोंबाई = 10 मीटर और चौडाई = 8 मीटर ' 

Q5. तुम्हारी कक्षा के फर्ा का के्षत्रफल क्या है ? 

उत्तर : के्षत्रफि = िोंबाई x चौडाई 

= 10 x 8 = 80 िगष मीटर 

Q6. तुम्हारी कक्षा में जकतने बचे् हैं ? 

उत्तर : 40 बचे्। 

Q7. इसजलए एक वर्ा मीटर में जकतने बचे् बैठ सकते हैं ? 

उत्तर : एक िगष मीटर में बच्ोों की सोंख्या 

बच्ोों की कुि िकडी / फशष का के्षत्रफि=80/40= ½ 

Q8. तुम्हें क्या लर्ता है, अर्र आराम से घूम-जफर पाना चाहें तो एक वर्ा मीटर में जकतने बचे् होने 

चाजहएाँ ? 

उत्तर : िो बचे्। 

बााँटो ज़मीन को 

Q1. क्या तुम िमीन को बराबर जहस्ोों में बााँट सकते हो? करके जदखाओ कैसे | बााँटोरे्। याद रखो 

जक हरेक को एक पेड जमलना चाजहए। हर बचे् की िमीन को अलर् रोंर् से रोंर्ो । 

उत्तर : बक्ोों की कुि सोंख्या = 90 

अत: एक व्यखि का लहस्सा = 90 + 3 = 30 



लिभाजन लिए गए आोंकडे के रूप में लकया जा सकता है। 

 

Q2. अर्र इस जचत्र में बने हर छोटे वर्ा को 1 वर्ा मीटर के बराबर मान । | जलया िाए, तो हर बचे् 

के जहसे् में जकतनी िमीन आएर्ी? ______ वर्ा मीटर। 

उत्तर : 30 िगष मीटर 

Q3. चुमकी, झुमरी और इमऱान को ब़ाड बऩाने के किए त़ार की जरूरत है। 

जकसको बाड के जलए सबसे ज्यादा तार की िरूरत पडेर्ी? 

उत्तर : चुमकी की भूलम की पररलि 

= 9 + 2 + 3 + 2 + 6 + 4 = 26 m 

झुमरी की भूलम की पररलि 

= 6 + 3 + 2 + 3 + 4 + 6 = 24 m 

इमरान की जमीन की पररलि 

= 8 + 5 + 3 + 2 + 5 + 3 = 26 िगष मीटर 

यह स्पष्ट है लक चुमकी और इमरान को अपनी जमीन पर बाड िगाने के लिए सबसे िोंबे और समान तारोों 

की जरूरत है। 

Q4. तीनो ों को कुल जमलाकर जकतने तार की िरूरत पडेर्ी? 

उत्तर : तार की कुि िोंबाई 

= 26 + 24 + 26 = 76 िगष मीटर 

धारे् का खेल 

15 सेमी िंब़ा ध़ाग़ा िें। इस शीट पर इसके कसरो ंको जोडकर अिग-अिग आक़ार बऩाएं। 



 

Q1. क) जकस आकृजत का के्षत्रफल सबसे बडा है? जकतना है? उस आकृजत का पररमाप जकतना है? 

उत्तर :  (ि) आकार पी के लिए 

के्षत्रफि = (9 + 2 x 1/2 + 7) 

= 17 िगष सेमी 

पूणष िगों की सोंख्या = 9 आिे से अलिक िगों की सोंख्या = 7 आिे िगों की सोंख्या = 2 आकृलत का 

के्षत्रफि Q 

= (2 + 2 x 1/2 + 7) 

= 10 िगष सेमी आकार का के्षत्रफि R 

= (9 + 1 x 1/2 + 7) 

= 16 (1/2) िगष सेमी 

तो, आकृलत P का के्षत्रफि सबसे बडा है 

इस आकृलत का पररमाप 15 सेमी (क्ोोंलक िागे की िोंबाई 15 सेमी है) 

Q2. ख) जकस आकृजत का के्षत्रफल सबसे छोटा है? जकतना है ______? उस आकृजत का पररमाप 

जकतना है ______ ? 

उत्तर : (ख) आकार कू् में सबसे छोटा के्षत्र है। 

इस आकृलत का पररमाप = 15 सेमी (क्ोोंलक िागे की िोंबाई 15 सेमी है) लत्रभुज का के्षत्रफि = (6 + 0 x 

1/2 + 6) 

= 12 िगष सेमी 

िगष का के्षत्रफि = (9 + 0 x 1/2 + 7) 

= 16 िगष सेमी 

आयत का के्षत्रफि = (10 + 5 x 1/2 + 0) 

= 12 िगष सेमी 



जचजडयो ों को बचाओ 

Q1.  

 

क) जचत्र में तालाब 'अ' के घेरे की लोंबाई जकतने cm है? (धारे् का | उपयोर् करा)  

ख) जचत्र में तालाब 'ब' के घेरे की लोंबाई जकतनी है?  

र्) िमीन पर तालाब 'अ' का घेरा जकतने जकलोमीटर लोंबा है?  

घ) िमीन पर तालाब 'ब' का घेरा जकतने जकलोमीटर लोंबा है?  

ङ) ज्यादा लोंबे जकनारे वाला तालाब ज्यादा जचजडयो ों को अोंडे देने में सहायता करता है।  

च) पता करो जक जचत्र में तालाब 'ब' का के्षत्रफल (वर्ा cm में) जकतना है। 

उत्तर : स्वयं िरे 

रािा की कहानी 

Q1. इसका के्षत्रफल जकतना है? क्या यह पहली आयत से ज्यादा है? 

उत्तर : आयत का के्षत्रफि = 30 x 20 = 600 िगष मीटर हााँ, यह पहिे आयत से अलिक है I 

Q2. 100 मीटर तार से वह और कौन-सी आयतें बना । सकता है? चचाा करो जक कौन-सी आयत 

का के्षत्रफल 800 वर्ा मीटर के्षत्रफल सबसे ज्यादा होर्ा? 

उत्तर : लनम्नलिखित आयत सोंभि हैं: 

5 मीटर x 45 मीटर = 225 िगष मीटर 

15 मीटर x 35 मीटर = 525 िगष मीटर 

25 मीटर x 25 मीटर = 625 िगष मीटर 

चौक का के्षत्रफि सबसे बडा होगा। 



Q3. चेरू् ने जकसी आयत को क्योों नही ों चुना? समझाओ। 

उत्तर : क्ोोंलक लकसी भी आयत का के्षत्रफि 800 िगष मीटर नही ों होगा। 

Q4. उसने अलर्-अलर् आकार की आयतें बनाईों। हर आयत के घेरे की लोंबाई पता करो। इन 

आयतोों के जलए उसे जकतने सोने का तार जमलेर्ा? 

उत्तर : स्वयं िरे 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


